
Szerkesztőségi iroda:
Nagybecskerek,

Zápalya-atcía I-sé szia,
hová a lap szellemi részét illető 

minden közlemény intézendő.

Kiadóhivatal:
Pleitz Fér. Pál könyvnyomdája 
Nagybecskerek. Zápolya-ateza 1. 
hová a hirdetések, az előfizeté­
sek és a lap szétküldésére vo­
natkozó felszólalások intézendők.

Telefon 21. szám,

r Előfizetési árak:
Egész évre-------------- 24 kor.
Félévre-----------
Negyedévre-------
Egy hóra----------

— Egyes szám ára 8 fül. —
Hirdetések

a kiadóhivatalban fogadtatnak el 
Azonkívül az összes hirdetési 

irodákban.

Megjelenik
vasár- és ünnepnapok kivételével 

Mindennap délután 5 órakor.

1 - 12 .
6 .
2 .

AA
POLITIKAI NAPILAP.

Felelős szerkesztő: Dr. Brájjer Lajos.

Nagybecskerek, 1906.
S.XX?. évfolyam. 276. szám.

Hétfő, december 3.
Andrássy. bán, hogy alkotásuk nem hibanélkül 

való. Mégis, van-e valaki, aki állítani me­
részelné, hogy a szabadságharc nagyszerű 
eredményeit követő két évtizedes tespedés

nem olyan fejlődés kö­
vetkezett, amelynek arányait a hatvanas 
években még csak elképzelni is ali<* me­
részelték ? És állíthatja-e valaki, hogy a 
fejlődés megtörténhetett volna akkor is, 
ha a kiegyezés nem jön létre, ha Magyar- 
ország sorsát továbbra is az udvari kan­
cellária intézi Bécsbői és diplomák és 
pátensek jelennek meg a nemzeti közaka­
ratot jelentő törvények helyett ?

Andrássy Gyula gróf szobra előtt 
tehát el kell ismernünk mindannyiunknak, 
hogy a nemzet gyarapodásának mai fejlett­
ségének Deák Ferenc mellett Andrássy is 
egyik megteremtője s Így a hála és sze­
retet melegével kell áldozni Andrássy 
emlékének.

nehéz megélhetési viszonyok ellen együttes 
vei könyebben küzdhessen meg a tisztviselő. Az 
egyesület tagjainak háztartási és egyéb szükség­
letemen jutányosabb áron való beszerzését az 
egyes cégeknél kieszközlendő árkedvezmények 
révén kívánja elérni. Hogy tagjai minden 
közhasznú és kulturális intézményt, u. m. 
gőzfürdők, gyógyfürdők, színház stb. élvezetét az 
ugyancsak kieszközlendő árkedvezmények alnpján 
rnegiíönnyiíhessék, A társasélet emelésére az 
egyesület helyiségében tagjai találkozását és 
szórakozását elősegíti. Hírlapokat, folyóiratokat 
szerez be, könyvtárt létesít. Azonkívül társas 
összejövetelek, tudományos előadásokat, felolvasá­
sokat és műkedvelői előadásokat rendez. Az 
egyesület tagja minden Nagybecskereken tartóz­
kodó köz- vagy magántisztviselő lehet s a tagok 
száma korlátlan.

Az értekezlet számos hózzászólás után az 
alapszabály tervezetet több módosítással elfogadta 
8 azután egyhangúlag, nagy lelkesedéssel ki­
mondotta a megalakulást. Azután megválasztot­
ták Bányai Jakab elemi iskolai igazgatót ad 
hoc elnöknek, aki hosszabb beszéd kíséretében 
buzdította kitartásra a tagokat. Végül egy 10 
tsgu intéző bizottságot választottak, amelynek 
feladata az alapszabályok végleges megszövege­
zése s az első közgyűlés anyagának előkészítése. 
E bizottság tagjai: Naszke Károly, Tamás Sán­
dor, dr. Riesz Jakab, Harczer József, Szepessy 
Titusz, Gregor Miklós, Érdeky Boldizsár, Szegfű 
Sándor, Török József és Barth Győző.

erő-Nagybecskerek, december 3.

Tegnap leplezték le nagy ünnepiesség­
gel boldogult Andrássy Gyula gróf szobrát 
Budapesten.

A leleplezésen megjelent a király a 
nemzet képviselőivel együtt s igy király és 
nemzet közös egyetértésében rótta le ke­
gyeletét egy férfiú iránt, ki 
hogy a dinasztia érdeke

és sorvadás után

megmutatta,
. egy a magyar

érdekkel és ki ama helyen is elsősorban 
magyarnak maradt meg, ahonnan év­
századokon át a Habsburgok nagyságát a 
magyar nemzet törekvéseinek leküzdésé­
vel kívánták megalapítani.

Andrássy történelmi jelentőségét 
is azon egyszerű két szóval lehet jelle­
mezni, amelyekkel Deák Ferenc üdvö­
zölte öí, mint újonnan kinevezett miniszter- 
elnököt: providenciáiig férfiú. Valóban, ha 
végigtekintünk pályáján, mely kezdetén a 
gazdag ifjú mágnást Kossuth Lajos 
zászlaja alá, onnan pedig in effigie a 
bt tó fáig viszi és meggondoljuk, hogy ez a 
Ierím az> a^i király és nemzet kibékülése 
után az első alkotmányos kormány élén 
modern Magyarország alapjait veti meg, 
ma d pedig a külügyminiszteri székben 
megmutatja a magyar érdekeknek _ 
jelelő külpolitika sikerdus voltát, ez 
itíifiu csak providenciáiig férfiú lehet, ilyen 
pályát csak a zseni futhat

ma

Nagybccsl<crcki tisztviselők 

szervezkedése.
(Saját tudósítónktól.)

a
— december 3.

A szervezkedés, a tömörülés mai korszaká­
ban nrnden társadalmi rété/ szű rd együvétarto-
zísial védő falankszot igyekszik felállítani, hogy 
az élet nehéz küzdelmeiben saját érdekeit fel­
színen tarthassa és azokat előmozdíthassa. A bol­
dogulásért vívott elkeseredett harcban

meg-
a

5 K.meg.
Andrássy zseni volt a szó legteljesebb, 

legnemesebb értelmében. Az ö elméjének 
szárnyalását nem gátolták a születésével, 
rangjával járó társadalmi és politikai 
Ítéletek. A zseni intuíciója vitte 
fokra fa Széchenyi küzdelmében a demokrata 
Kossuth oldala mel é, mert látta azt, hogy 
Magyarország boldogulása a radikális nagy 
reformhoz van hozzákötve. Éles tekintete 
akkor sem hagyta cserben, midőn 
zet ifjú szabadságát karddal kellett

az egyén
ereje megtörik, egy magi bán gyönge a körülötte 
kav rgő áramlatokkal 
kölcsönös támogatásra 
akar állani és előre akar haladni.

Eí alapigazságot ma már mindenütt fel­
ismerték s alig van

Tájékoztató.
megküzdőm. Egyesülésre, I reeieli í 6.,le¥??.1 ia szám) minden napszüksége, ha helyt | M ^
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az országban testület, amely
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értekezleten határozták el, hogy anyagi, társa­
dalmi és kulturális fejlődésük előmozdítása 
kében egyesületet létesítenek.

Az előértekezlet

fület
a n em­

ui eg-
védemiezni, midőn lángoló bazafisága neki 
is kardot nyomott kezébe, mert tudta azt, 
hogy a nemzet nem számíthat jövőre, ha 
a rákényszeritetí barco* férfiasán 
nem küzdi.

December 4. Közegészségi biz. ülés.
Ä : SÄÄÄ;

á városháza tanácstermé- I 
ben folyt le és közel 200 tisztviselő vett részt — Az első hajnali mise. Az Advent kezdete
rajta. N*gy számmal voltak képviselve az összes halmából ma volt a nagybecskereki róm. kath. 
közhivatalok, a vármegye, a pénzügyigazgatóság, plébániatemplomban az e’ső hajnali mise a
a törvényszék, az iskolák tanári és tanítói kara, me^eí Engel Ferenc hitoktató végzett segéd’let-

a városi tisztviselők és a magánhivatalnokok I íel A hajnali miséket ezentúl mindennap 
Az előórtekezíetet Naszke Károly, Nagy- szokásos időben tartják meg karácsonyi? 

becskerek város gazdája nyitotta meg. akit esi- 
hangulag elnökké is választottak. Üdvözölte a 
nagyszámban megjelent tisztviselőket s sikeres 
eredményt kívánt az értekezlet munkájához.

Majd Tamás Sándor törvényszéki Írnok 
vdzoifa röviden a létesítendő egyesület intencióit 
és coljait s felolvasta az előkészítő-bizottság által 
készített alapszabálytervezetet.

E szerint a köz- és magántisztviselők Naev- 
becskereki Tisztviselő Egyesület“ címmel’olyan 
egyvsüietet létesítenek, amelynek célja, hogy a vá- 
rosban működő összes köz- és magántisztviselők 
Között oiy erkölcsi kapcsot; létesítsen, hogy ezzel 
a tisztviselők jólétét úgy anyagi, mini erkölcsi 
utón előmozdítsa és a társas életet emelje. E 
céios elérésére az. egyesület tagjai részére első­
sorban betegspgélyező csoportot létesít. A 
és ezek családjai megbetegedés esetére i 
orvosi s gyógyszertári kezelésben része 
elhalálozásuk e-setére

érde-

végig
0 volt az, aki külföldön a 

magyar nemzetnek barátokat tudott szerezni, 
aki a török szultán udvarában kivívta azt, 
hogy szabadságharcunk hősei, élükön Kos­
suth Lijóssal, a messze keleten éppen 
úgy találtak menedéket, mint Rákóczi Fe­
renc és bujdosó társai.

És azután ö

U| kanonok. A király P a c h a Ágoston 
ai kamarást, temesvári püspöki titkárt a csa- 
f székeskáptalan címzetes kanonokjáváaz, aki mint a 67-iki 

nagy bajnoka, nagy képes­
ségeivel meg tudj t, szilárdítani azt az ala­
pot, amelyen Magyarország fejlődése s 
boldogulásának folyamata megindulhatott.

A hatvanhetedéi alkotások hibáit szí­
nezheti, fejtegetheti mindenki tetszése sze­
rint. Nem hibanélküli alkotások. Es senki 
sem tudta és hangsúlyozta ezt annyira, 
mint maguk az alkotók. Andrássy szám­
talanszor összeütközésbe jutóit Deákkal. 
Hol ezt, hol azt hibáztatta és elveinek vé­
delmében annyira ment a két férfiú, hogy 
néha-néha szakadás fenyegetett közöttük. 
Maguk tudták,

ki­
kiegyezésnek

E^üjJtbirósafii elnök. A temesvári kir. 
ítélőtábla elnöke az 1907. évre„ a pancsovai kir.
törvényszéknél szervezett esküdtbiróság elnökévé 
b t o c k e r Antal kir. törvénysz éki elnököt, helyet- 

V-é Ped!g. Pavio vics Ábrahám kir. Ítélő­
táblái bírói címmel és jelleggel felruházott tör­
vényszéki bírót jelölte ki.

— Estély Karátsonyi Jenő grófnál. Fővárosi 
levelezőnk Írja : Gróf Karátsonyi Jenő v. b 1.1. és 
feleséga, született Andrássy grófnő, szombaton 
este krisztinavárosi palotájukban fényes estélyt 
adtak az Andrássy-szobor vasárnapi leleplezésé­
nek előestéjén, amelyen az udvar, a diplomáciai 
kar és a magyar közélet nagyszámú kitűnősége 
volt jelen. A tündéri fényárban úszó palota

tagok 
ingyenes

az egyesület némi 
támogatást is nyújt. Célja továbbá, hogyérezték tehát a legjob-

a mai tér-

A Korona-szálloda nagy dísztermében
- (- v? «rssss isttÄ irr“
* nagy díszelőadását.

Csak 3 napig Csak 3 napig
első

Csakis elsőrangú műsor. 1082-1.1

EMIL, impresszárió.B. pártfogásért esedez kiváló tisztelettel WALDAPFEL
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1906. december 3toron TÁL2

ség idejé: és érdeklődését amúgy is nagyobb 
mértékben le fogják kötni

az énekkarban szerepeltek Az estély után az 
ifjak a kaszinó termében jöttek össze, ahol fesz­
telen derűs perceket töltöttek s Götter ur és 
társai igazi cigányos bravúrral húzták barátaik­
nak a szebbnél-szebb édes bús magyar nótákat

— A karácsonyi vá>ár. A karácsonyi vásárra 
újabban a következő bejelentések történtek: 
Siagelschmidt János divat- és k^zmíi-áruháza: 
zsolnai gyártmány, sima női ruhaposztó é> 
kos/.tümszövet Gácsi posztógyár: doublkelme 
fórfikabáínak. Magyar Textilipari R T. Rózsa­
hegy : kanavász ágynemüek. Rezeda vászonvál- 
lalat Szeged : rezedavá^zon Első Magyar Jaquard 
Szövőgyár Budapest: férfimeiíények. Kisfalvi és 
Stein cég Budapest: Piusz pápa creton. Lukits 
M. szappan- és illatszergvára cég: mandula­
szappan, színes pipere-, zappen, tuüpánszappan 
mindenféle illatban. Továbbá húziszappan és 
gyertyafélék. Praschák testvérek kertészcég: 
alkalmi ajándékul szoigá’ó élővirágok, csokros s 
egyes virágszálak. Bayerle testvérek hentesek: 
nyári szalámi, töltött sonka, május pástétom, 
vadaszkolbász, csiliagkoibász, nyelvkolbász, töl 
tölt disznófej, kassai sonka, házi sonka, angol 
módra pácolt szalonna, kolozsvári sza onna stb 
(külön teremben.) E"gel Ádám lakatos mester: 
vasmüvek. Marcoin Jenő vendéglős: magyar bo­
rok, páünkafólók ős pezsgők. Kovács József 
kávés és vendéglős: magyar borok, pálinkafélék 
és pezsgők. Huber Gusztáv cukrászata: saját 
gyártmányú likőrök, konzervek, karácsony­
fára valók és sütemények (külön teremben). 
Fendler József fűszeres cég: magyar borok, 
likőrök gyümölcsűonzervek, csemegék, sajt s’.b. 
Annau József kosárfonó: kosárfélék. Stref Mátyás 
férfiszabó : gyermekruhák. Istvnneszku Pávelszücs- 
mester: becskereki mellénykók (téli viselet úri 
nők és gyermekek számára). Tóth Ferenc mü- 
fitzekas: színes alkalmi ajándékedények. Streit- 
man Antal tanár: becskereki, bógaparti, szerajevói, 
felsőbányái, marillái, staj- rlaki, Tátra- és gutin- 
vidóki olajfestményü és squarel-rószle’ek, napos, 
kora reggeli és esti hangulat, tanulmányok. A 
kiállítást őrző naposok sorába újabban felvétet­
tek : Kiss Sarolta, Margit, Ilona és Irma kis­
asszonyok. A bizottság kéri a kiállítani szándé­
kozókat, hogy f hó 6-ig bejelentésüket megtenni 
szíveskedjenek, hogy 6 án a kiállítás tervét el­
készíthessék s a kiállítás elrendezését megkezd­
hessék. A folyó hő 6-án tűi jelentkezők esetleg 

fognak jó he'yet kapni. A kiállításon a ref. 
jótékony nőegyesület is részt vesz női kézi­
munkákkal.

raei már 10 órakor megteltek a fényes vendég­
néppel. Gróf Karátsonzi Jenő és felesége a 
lépcsőházban fogadták az érkező vendége­
ket. Kevéssel 10 óra után érkezett meg József 
főherceg Auguszta főhercegasszonynyal és 
Erzsébet Henriette főhercegnővel. Valamivel ké­
sőbb jött Frigyes főherceg Izabella fő­
hercegasszonynyal. A főhercegnők és a főherce­
gek a nagyteremben cerclet tartottak. Több Íz­
ben hosszasabban beszélgettek Aehrenthal kül­
ügyminiszterrel, Wekerle miniszterelnökkel; meg­
szólították az összes minisztereket és szívesen 
beszélgettek a társaság több tagjával.

— Eljegyzés. Indrikovits Sándor, a 
m. kir. 5 sz. honvédgyalogezred nagybecskereki 
zászlóaljának hadnagya eljegyezte dr. Tószögi 
Aladár törökbecsei orvos, tb.' megyei főorvos 
bájos leányát, Magduskát.

— A kőműves-sztrájk megszűnt Az igazság­
ügyi palotánál alkalmazott kőművesek hetek óta 
tartó sztrájkja szombaton befejeződött. A munká­
kat albérletben végező Hoff és társai cég a 
munkások kívánságának engedett s visszavette 
ama munkásokat, akiknek elbocsájíása miatt 
annak idején a sztrájk kitört. A hit munkás 
közül csak 3 jelentkezett, ezeket fölvették s a 
mai nappal az egész vonalon újra megindult a 
munka.

— Variété előadás. Az első budap sti 
orfeum-variété társulat, a nálunk is előnyösen 
ismert Waldapfel Emil impresszárió vezetése 
alatt háromnapi vendégjátékra Ni’gybec-Aere re 
érkezik. Az előadások a ,Korona*-szál od*ba 
lesznek s az első előadás holnap lesz A társm *t- 
nak változatos és érdekes műsora van s Így él­
vezetes előadásokat igér.— A jótékony nöegyesűlet köréből. A jótékony 

nőegyesület választmánya folyó hó elsején ülést 
tartott, melyen a szegények segélyezéséről, a 
karácsonyfa-ünnepély és a jövő farsang 12 én 
rendezendő estély előkészítéséről tanácskoztak. 
Ott voltak: Steinitzer Gézáné alelnök, Jemrics 
Istvánné, Kokits Jánosáé, dr. Grandjean Jő- 
zsefné, Hesse Petronella, Haidegger Ödönné, Mül­
ler Józsefné, dr. Perisics Zoltánné, dr. Vinczehidy 
Ernőnó, dr. Brájjer Lajosné, dr. Mangold Samuné, 
Weisz Izidoráé, Jarmatzky Sándorné, Popovics 
P. Szilárdoé, dr. Mihálovics Ödönné. A szegények 
között 282 koronát osztottak ki és pedig: 6 sze-

— Mozgó fényképek a C ub-kávéh ízban A
fővárosi biograph láz átcsapott már a vid^r is. 
Amit Budapest számos kávéháziban mutogatnak 
már hetek óta, az most megismétlődik Nagy- 
bf-cskereken is a gimnázium utcai C ub kávéház 
bán. Nagyon helyes ötlet volt ez R ó b e r Fen-nc, 

káveház tulajdonosától, hogy a mi látván* os­
ságokban oly szegény városunknál* eay szo'id a 
mellett élvezetes esti szórakozást nyújt kevés 
költséggel. A biograph még e hó végéig marad 
Nagybecskereken s minden este uj 
mutat be.

a

műsort

Irodalom és művészet.gény nő 10—10, 11 nő 6—6, 41 szegény nő 
4—4 és 1 szegény nő 2 koronát napott. A jövő 
farsang 12-én tartandó táncestélynek hölgybizott

Elnök dr. Mi-
* Zsiross Dezső hangversenye. Antalffy 

Zsírosa Dezső december 7 iki hangversenyére 
az összes páholyok és zártszékek elkelvén, a 
rendezőség ezu'on figyelmezteti a közönséget 
arra, hogy újabban 30 drb zenekari jegyet bo­
csátott ki, amelyek darabonként 2 koronával kap­
hatók Mangold Lipót ur könyvkereskFdósében. A 
hangverseny iránti páratlan érdeklődés bizony ra 
csak növelni fogja fiatal művészünknek és jeles 
társának, Zsakovecz Nándornak ambícióját; a 
közönség pedig méltán lehet kívánni fellépésű- re, 
mert mindkettőjüket jó hir előzi meg, amennyi­
ben mindkettőjüknek egv-egy zenekari darabját 
csak nemrég adták elő a m kir. Operah ;zban 
osztatlan tetszés mellett.

• A „Zenélő Magyarország“ zongora zenemű- 
folyóirat ma megjelent 324. füzete a következő 
értékes zenemüujdonságokat tartalmazza: I. 
Eustesio Rosales hírneves olasz zeneszerző 
.Angyalok izenete* című mélységes, vallásos 
áhítattal teljes gyönyörű karácaonvi énekét, m ív­
nek szövegét Szepessy László, az ismert nevű 
kathohkus versköltő irta II. Berge r R ,1 lusio; s* 
című Boston keringőjót, egyikét az ut bbs év­
tized legszebb keringőinek. E pompás zsn^mii- 
folyóiratot, melynek minden egyes száma szaka­
vatott megválasztnssal minden zenei válfajt fel­
ölel s meghozza mindenkinek a maga üléséhez 
megfelelő zenei újdonságot — mint űy-ü — 
den zongorázó figyelmébe ajánlum- Havonta 
két füzet, negyedévben 6 füzet 3 korona elő­
fizetésért. Egyes füzet és mutatványszám ára 1 
korona. Előfizethetni a most folyó IV. évnegyedre, 
valamint az előző évnegyedekre is és kimentő 
árjegyzéket az eddig megjelent 323 füzetről 
ingyen és bérmentvo kapni a „Zenélő Magyar- 
ország* (Kiökner Ede) zenemükiadóvataiában 
Budapest, VIII. Jőzsef-körut 20.

sága a következőleg alakult meg: 
háíovícs Ödönné, tagok: dr. Vmczehidy Ernőoé, 
dr. Perisics Zoltánná, dr. Brájjer Lajosné, Kokits 
Sándorné, Müller Józsefné, dr. Mangold Samuné, 
Jankó Ágostonná ős Popovics P. Sziiárdné. A 
hölgybizottság még kiegészíti magát kisasszonyok­
kal és a táncestóly rendezéshez ezután fog fiatal 
urakat felkérni. A hölgybizottság legott megala­
kult. A táncastéíy pénztárosaivá lettek : dr. Dukesz 
Józsefné, Haideggar Ödönné és Kokits Sándorné. 
A várost hét kerületre osztotta a hölgybizottság, 
mely hét csoportra oszolva fogja bejárni az egyes 
kerületeket, a belépőjegyeknek előre való elárusi-

nem

— Rámpás-estély. A nagybecskareki bur- 
asztaltársaság szombaton este ungynevezett rám­
pás-estélyt rendezett a kaszinó-vendéglőben. Az 
estélyen nagyszámmal vettek részt nemcsak az 
asztaltársaság tagjai, de más vendégek is, köztük 
közéletünk számos kitűnőség»}. Az estély alapjául 
szolgáló rámpást a társaság népszerű és köz­
szeretetben álló elnöke, dr. Weiterschan 
József városi főorvos adta saját terméséből s a 
pompás rámpás sokáig a legkellemesebb hangu­
latban tartotta együtt a társasagot. Az estély 
egyúttal a jótékony célt is szolgálta, amennyiben 
Marcoin Etelka kisasszony a vendégek között 
szép összeget gyűjtött a szegény gyermekek fel­
ruházására.

tása végett.
— Adomány. A Pleitz Fér. Pál cég nyomdai 

személyzete 4 kor. 65 fillért adományozott az 
„Isfeolagyermekbarát* egyletnek, mely adományért 
ezúton fejezi ki hálás köszönetét az egylet 
elnöksége.

— A keresztyén nőegylet estélye. A nagy- 
becskereki keresztyén nőegylet tegnapi estélye 
várakozáson felül sikerült. A város társadalmá­
nak minden rendü-rangu osztálya képviselve volt 
s azért oly harmonikus egészet képezett, hogy a 
nőegylet vezetősége őrülhet, hogy céljának meg­
felelőig ekként tudja társadalmunkat regenerálni. 
Szaiay elnöknő valóban páratlanul áll az egy 
let életében, hogy oly szép renddel, igaz vendég 
szeretettel változatos műsort nyújtott. Az ő fáradt­
ságot nem ismerő buzgalmát dicséri az estély 
sikere. Az estélynek egyik kimagasló pontja volt 
Hegedűs János felolvasása Lóránt ff y Zsuzsanná­
ról, amit a közönség élénk tetszéssel honorált. 
Nagy tetszést keltett azonkívül Fischer Rózsika 
kisasszony által nagy buzgalommal betanított 
Kossuth hymnusz és a melodráma, úgyszintén a 
Kokics János által képzett zenekar darabjai, ki 
kell emelnünk még Speck Ida kisasszonyt, aki 
bájosan mély érzéssel szavalt és különösen a 
köz’ga: gatási tanfolyamhallgatók azon ifjait, akik

tr.m-
— Elhalasztott kápkiálütás. Tudvalevőleg 

néhány amatőrfestészettel foglalkozó urihölgy 
kepkiallitást akar rendezni az „Iskolagyermek- 
bsrat* egylet céljaira, melynek megnyitása e hó 
4-ére, azaz holnapra volt tervezve. A kiállítást, 
mint most bennünket értesítenek, bizonytalan 
időre elhalasztották azon okból, mert egynéhány 
munkában lévő kép a közhírré tett megnyitási 
napra nem készülhetett el. A jobb sikerre való 
kilátás érdekében ezen elhalasztás annál cél­
szerűbb, mert a legközelebb rendezendő hang­
versenyek, valamint a karácsonyi vásár a hözön-
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1906. december 8.
toron TÁL.

Széli Kálmán a királynál,
Budapest, december 3. (A „Tor ont ál“ 

ered. táv.! Széli Kálmánt a király ma 
délelőtt külön kihallgatáson fogadta.

Az Andrássy-szobor leleplezése.
Budapest december 3. (A »Toron tál“ 

ered. távirata.) Andrássy Gyula grófnak, 
Magyarország egykori miniszterelnökének 
és a monarchia külügyminiszterének lovas­
szobrát tegnap délelőtt leplezték le nagy 
ünnepiességgel a király, közös miniszte­
rek, a magyar kormány tagjai, az udvari 
és más méltóságok, valamint számos kül­
döttség jelenlétében Torontálmegye törvény- 
hatóságát a következők képviselték: Botka 
Béla főispán, dr. Brájjer Lajos, Csávossy 
Béla, ifj. Daniel Pál, Gyertyánffy Jenő, 
Jagodics Bogumii, Jenovay Zoltán, gróf 
Karátsonyi Jenő v. b. 1.1., gróf Nákő Sándor, 
Rohonczy Gedeon, Tallián Béla v. b. t t, dr. 
Várady Imre, Várnaylmre. A királyt megér­
kezésekor a kormány tagjai fogadták a lelep­
lezés színhelyén s azután a részére fönn­
tartott díszsátorba kisérték. Az elhelyezkedés 
után Széli Kálmán ismertette a szobor 
felállításának történetét s kérte a király 
engedelmét a leleplezésre. A király az 
engedelmet megadta amire a szoborról, 
amely Andrássyt lóháton katonai ruhában 
ábrázolja, lehullott a lepel. Ezután Széli 
átadta a szobrot megőrzés véget a főváros­
nak, amelynek nevében a polgármester 
rövid beszéd kíséretében átvette. Most a 
képviselőház és a főrendiház elnökei el­
helyezték a két ház koszorúját a szobor 
talapzatára és utánuk letették a többi 
koszorúkat is.

A leleplezés után a király minden 
oldalról megtekintette a szobrot, amelynek 
kivitele fölött teljes elismerését fejezte ki. 
Ezután a király a közönség lelkes ovációja 
közben eltávozott.

Délután a szoborleleplezés alkalmá­
ból Wekerle Sándor miniszterelnök 
fővárosban időző diplomaták tiszteletére 
diszebédet adott, este pedig az Operában 
díszelőadás volt.

A pénzügyi bizottság ülése.
Budapest, december 3. (A „Toron tál" 

eredeti távirata.) A képviselőház pénzügyi 
bizottsága ma tárgyalta a Lotz-féle hagya­
ték megvásárlásának ügyét. A dologban 
többféle kifogást emeltek s a bizottság 
egyes tagjai hangoztatták, hogy a hagyaték 
ára becsértékén felül van megállapítva. A 
bizottság a felszólalások alapján elhatározta, 
hogy előbb megvizsgáltatja a becsértékre 
nézve a hagyatékot.

3I

táviratok. Közgazdaság.
A megyei gazdasági egyesület tagjaihoz.

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület 
igazgatójának hozzám intézett levele értelmében 
az di rövidsége folytán ezúton hoiom tudomá­
sára a torontálmegyei gazdasági egyesület tisz­
telt tagjain.., hogy az 0. M. G. E. december 
hó 9-én tartandó nagygyűlése alkalmával testü­
letileg fog a kormánynál tisztelegni, hogy nyoma­
tékosan adhasson kifejezést a g&zdaközönség 
legsürgősebb kívánalmainak.

Ez okból kívánatos, hogy ezen ülésen 
Torontálvárinogyéből is minél számosabban je­
lenjenek meg a gazdán, miért is azon kérést 
intézem a megyei gazdasági egyesület tisztelt 
tagjaihoz, hogy az 0 M. G. E fentemlitett ülé­
sén, tekintet nülhül arra, hogy egyesületünknek 
kiküldöttjei-e, vagy hogy az 0. M G. E.-nek tagjai-e, 
lehetőleg számosán megjelenni szíveskedjenek.

A kedvtizmóoyes utazási a jogosító igazol­
ványokat a megyei gazdasági egyesület tagjainak 
az 0 M. G. E. 10 filléres levéíbéiyeg beküldése 
mellett rendelkezésére fogja bocsájtani.

Országgyűlés.
— A képviselőház ülése. —

■ >
Budapest, december 3. (A „Torontál“ 

ered'- i távirata.) A képviselőház ma dél- 
előd Justb Gyula elnöklésévei ülést tar­
tott, amelyen folytatta a kereskedelmi tárca 
tárgyalását.

Az elnök 10 órakor nyitotta meg az 
ülést s több iromány beterjesztése után 
hitelesítették a múlt ülés jegyzőkönyvét.

A kereskedelmi tárca költségvetésé­
nek mai vitája során

Bernáíh István szólal fel elsőnek, 
aki elismeréssel adózik a 
miniszter munkaprogrammjának és a 
költségvetést elfogadja.

M a n i u Gyula román nemzetiségi 
szóvá teszi azt, hogy az ö szólásszabad­
ságát a múlt ülésen korlátozták. Akkor 
nem reflektálhatott a nemzetiségek ellen in­
tézett támadásokra s igy most jelenti ki, 
hogy a nem eíiségi pár ok 
keztek a külfölddel sohasem. A nemzeti­
ségek a szeretet pártját alkotják s a nép- 
jogokért küzdenek.

Návay Lajos alelnök, aki a múlt 
ülés azon a részén elnökölt, mely ellen 
Maniu Gyula panaszkodott, konstatálni 
kívánja, h< gy nem korlátozla Maniu szólás­
szabadsági jogát, hanem csupán a ház­
szabályok rendelkezéseihez képest csele­
kedett, ami neki mint elnöknek köteles­
sége volt.

K

i.

kereskedelmi

Marton Andor, titkár.
i_| *. delmagyarországl gardasági egyesüle­

tek valasíímsnya december hó 1 éu ütést tartott 
Lúgoson báró Ambrózy Gyu'a elnöklete alatt 
Az ülésről, melyen a torontaimegyei gazdasági 
egylet részéről megjelentek Horváth Károly, 
Horváth Zoltán, Elek A bért,
József, P e t r á s György és Marton Andor, 
lapunk legközelebbi számában hozunk bővebb 
tudósítást.

nem szövet-

Z s i r o s s

Nyilttér.*!
Tekintetes

Papik Miksa urnák
Szerbittebe.

Megbízásod folytán folyó hó 27-én Schröder 
Béla úrtól, a „Délvidéki Újság* 44-ik számában 
veled szemben elkövetett sértésért elégtételt kér­
tünk. Schröder Béla ur arra való hivatkozással, 
hogy te a tőle november hó 20-án kapott arcuí- 
ütést a „Torontál* nyiltterében letagadtad, az 
elégtétekdást egy — Szekesánnak átadott — 
levélben egyszerűen megtagadta.

Ezzel mi részedről a jelen ügyet a lovagias­
ság szabályai szerint befejezettnek nyilvánítjuk.

Pardány, 1906. november 30-án.

Wekerle Sándor m niszterelnök 
Maniu szólásszabadsági jogának korláto­
zására nézve kijelenti, hogy a magyar 
parlamentben senkinek a szólásszabadsá­
gát nem korlátozzák. Ami Maniu beszédének 
a^t a részét illeti, hogy a nemzetiségi pártok 
a szeretet pártját képezik, kénytelen meg- 
jegyezni, hogy vannak olyan teremtmények, 
akik egymást szerétéiből megeszik. A 
zetiségi pártok a haza iránt legyenek szere­
tettel, annak összes polgáraival karöltve 
működjenek az ország boldogulásán.

T h a 1 y László a kö utak érdekében 
szól, úgyszintén Bozóky Árpád is.

Kossuth Ferenc kereskedelmi mi­

Szekesán János. 
Jellachlch Oszkár.

nem- a
í

Nyilatkozat.
„Délvidéki Újság* 44, számában meg­

jelent, reám nézve sértő cikkért Schröder Bélá­
tól — Szekesán János festőművész és Jelkchich 
Oszkár jár. számvevő urak által elégtételt kértem, 
bchröder azzal az indokolással, hogy a párdányi 
választás után reám mért arculütést a „Torontáí* 
nyílt-terében letagadtam s ezzel öt segédei előtt 
mint olyant tüntettem fel, ki a tényállást valót­
lanul adia elő a lovagias elégtételadást egy­
szerűen megtagadta.

Az igazság kedvéért okvetlenül szükséges­
nek tartom kijelenteni, — amint már a „Toron* 
tál*-bán ki is jelentettem — hogy Schröder tény­
leg felém sújtott, de meg nem ütött, ezért őt dr. 
Mihalovits István vármegyei aljegyző és Somfai 
Ja nos szerkesztő urak által azonnal provokáltam. 
A tárgyalást Strosz Béla városi főjegyző és Sze* 
kesán János festőművész urak voltak szívesek 
vezetni s tekintettel arra, hogy megbizottaim 
Schröder megbízottai előtt is hangsúlyozták, hogy 
ő engem — habár meg akart ütni — meg nem 
ütött, mert abban — kezét megkapva — részben 
én akadályoztam meg, részben asztaitársaim 
akadályoztak meg — egyhangúlag békésen el­
intézni. Ezt maga Schröder is elismeri fenti 
cikkében, midőn ütését „elsikeresitett* 
pofonnak nevezi.

Midőn e tény a lovagiasság szabályai szerint 
eíintéztetett, a „Torontái* nyílt terében nyilat­
koztam. Erre a többféleképpen elharapódzott 
kellemetlen pletyka késztetett, korántsem tagadva 
azt, amit fentebb is elismertem, hogy Schröder 
felém sújtott, de ütési szándéka nem sikerült.

Miután Sch öder a lovagias elégtételadást 
most egyoldaiuiag egyszerűen megtagadta, a lova­
giasság szabályai szerint befejezett ügyünk után 
engem újból durván — úri emberhez nem illő 
sértésekkel illetett lapjának 44 számában — azt 
hiszem vele szemben minden úri ember le fogja 
vonni a konzekvenciát s az övéhez hasonló el­
járást fogja vele szemben alkalmazni.

Ezen e járásával ön „Freiherr von Schröder* 
miniszteri s. titkár,
tart. cs. és kir. huszárhadnagy, jelenleg a 
„Délvidéki Újság* felelős szerkesztője, a fekete 
lovagok számát egy^yel gyarapította, önnek két 
Ízben adtam módot, hogy lovagias utón álljunk 
szemben, ezentúl azonban önnel sem újságban, 
sem fegyverrel síkra szállni nem fogok, hanem 
esetleges újabb sértéseit a biróságntl fogom 
megtöröm.

A

niszter kijelenti, hogy a közutak ügyét meg­
felelően rendezni fogja.

Ezután T e 1 e k y Arvéd gróf, Szmre- 
c s á n y i György, Darányi Ferenc és 
Beniczky Ödön szólnak a költségvetés­
hez, amire öt perc szünet következett.

Szünet után Somogyi Aladár a 
közlekedésügyi tanács reorganizációját kí­
vánja, Zacharias János pedig azt kifo­
gásolja, hogy az államvasuí-k a német 
hatóságokkal németül leveleznek.

Kossuth Ferenc kereskedelmi mi­
niszter reflektál azután az elhangzott fel­
szólalásokra s a különböző kifogások és 
kívánságok dolgában megnyugtató vá­
laszt ad.

Ezután a kér skedelrni tárca hátra­
levő részét vita nélkül elfogadják s a 
költségvetést részleteiben is megszavazzák.

Most a földmivelésügvi tárca 
költségvetésének a tárgyalása következett.

A költségvetést Thoroczkay Miklós 
gróf előadó ismertette behatóan s ajánlotta 
elfogadásra.

A költségvetéshez elsőnek Návay 
Lajos szólal fel, aki kiterjeszkedik a mun­
káskérdésre s azt hangoztatja, hogy az 
izgatások ellen teljes erővel kell eljárni 
Azonban a munkások érdekeit sem szabad 
figyelmen kívül hagyni s méltányosan 
gondoskodni kell róluk is. A költségvetést 
elfogadja.

Az orosz események.
Budapest, december 3. (A „T o r o n t á 1“ 

eredeti táv.) Szentpétervárról sürgönyzik, 
hogy a kronstadti lázadó tengerészek ügyé­
ben tegnap hozta Ítéletét a hadbiróság. A 
vád oltak közül 638 at kényszermunkára 
ítéltek el, 117-et pedig felmentettek.

A marokkói kérdés.
Budapest, december 3. (A „T o r o n á i* 

eredeti távirata.) Mint Párisból sürgönyzik, 
tegnap Touch ard tengernagy Madridba 
utazott, hogy egyezséget kössön Spanyol 
és Franciaország között a marokkói kér­
désben. Hir szerint a marokkói szultán 
Fezzet elhagyta és uj székvárost fog ke­
resni.

!

,
!
'

Határidő-üzlet.
Budapest, december 3. (A nagybecskereki 

Lioyd-társulat távirata.) A mai tőzsdén déli 
zárlatkor a következő árakat jegyezték : 
Búza (áprilisra 1907 )
Búza (okt. 1907.) .
Rozs (áprilisra 1907.)
Zab (áprilisra 1907.)
Tengeri (májusra 1907.) .

sajtó-iroda kiküldötte,
Itt a vitát holnapra halasztották.
Az ülés végén az igazságügyi bizott­

ság előadója az izgatás miatt elitéit 
Juriga Nándor mentelmi jogának sürgős 
felfüggesztésére tesz javaslatot és ez irány­
ban kéri utasítani a mentelmi bizott­
ságot.

1486— 
. . 15.50—

. 13.26 
. . 15.12— 

. 10.52 —

Szerbittebe, 1906. évi december hó 3 ár.
Ifj. Papik Miksa.Dr. Brájjer Lajos távollétében a szer­

kesztésért felelős Somfai János.
A Ház ehhez hozzájárul s ezzel az 

ülés véget ért. ____ •) Ai e rovat alatt köiőltekórt nem vállal felelősséget • t**rk.
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Mindennemű sár- és hócipő 
javítások elfogadtatnak. =
Amerikai szisztéma szerint.

A legjobb minőségű

férfi-, női- és gyermek 
télicipők és csizmák

nagy választékban.

Újdonság! Újdonság!

WEINBERGFR K. cégnél
Nagybeeskerek, Hunyady-utea.

4. befétsz. Iv06. ir.78—a. l

Hirdetmény.
Anlaifalva község telekkönyvi betétei­

nek szerkesztésére kirendelt b:zottság köz 
hírré teszi, hogy az 1886 : XXIX., 1889 : 
XXXVIII. és az 1891 : XVI. törvénycikkek­
ben és az 1897. évi 47532. sz. I Af. íj. 
értelmében előirt helyszíni eljárás végett 
és pedig egyelőre csupán az azonosító 
1906. évi december 15-ik napján az 
azonosítás befejezte után pedig a bizottság 
a községben megjelenend.

Ennélfogva felszóüttatnak
1. mindazok, akik a tjkönyvben elő­

forduló bejegyzésre nézve okadolt előter­
jesztést kivannak tenni, hogy a bbolLág 
előtt a kitűzött határnapon 
eljárás alatt jelenjenek meg és előterjesz­
téseiket igazoló okirataikat mutassák fel :

2. rn ndazok, akik valamely ingatlan­
hoz tulajdonjogot tartanak, hogy a tulaj­
donjog ílkvi bekebelezését a kitűzött hat 
időig d telekkönyvi hatósághoz intézendő 
szabályszerű beadvány utján kieszközöljék 
vagy a telekkönyvi bekebelezésre a Lkaimat 
okiratok alapján a teb kkönyvi bejegy; é 
iránti kérelmeik előterjesztése végett a bi 
zottság előtt jelenjenek meg, ha pedi 
telekkönyvi kebelezésre alkalmas okirataik 
nincsenek, az átírásra az 1886 : XXIX. t e. 
15-18. és az 1889 : XXXVIII. t.-c. 5 , 6., 
7. és 9. §-ai értelmében szükséges adato­
kat megszerezni iparkodjanak és azokkal 
igényeiket a kiküldött bizottság előtt iga­
zolják vagy odahassanak, hogy az átruházó 
telekkönyvi tula donos, az átruházás létre­
jöttét a bizottság előtt szóval elismerje és 
a tulajdonjog bekebelezésére engedé’yét 
nyilvánítsa, mert különben jogaikat ezúton 
nem érvényesíthetik és a bélyeg- és illeték 
elengedés kedvezményétől is elesnek ;

3. azok, a kiknek javára tényleg már 
megszűnt követelésre vonatkozó zálogjog, 
vagy megszűnt egyéb jog van nyilván- 
könyvileg bejegyezve, úgyszintén az í ven 
bejegyzésekkel terhelt 
donosai, hogy 
sét kérelmezzék, illetve, hogy törlési en­
gedély nyilvánítása végett a kikü'dötí bi­
zottság előtt megjelenjenek, mert ellen­
esetben a bé'yegmentesség kedvezményé­
től elesnek;

4. azok,
vagy haszonbérleti jog az 1867. 

évet megelőző elsőbbséggel 
bejegyezve, hogy 
kesztendö tíkvi betétbe való átvitele iránti 
kívánságukat a 
hivatalos lapban harmadszori közzétételé­
től számított 60 napon belül, vagy a 
ílkvi hatóságnál bélyegteienül beadott kér­
vénynyel, vagy a betétszerkeszíö bízót Ság­
nál a helyszínén. Szóval jelentsék be, 
mivel elleneseiben a kérdéses jogok el­
évültnek tekintetvén, azo a Ikvi betétekbe 
át nem fognak vitetni.

megkezdendő

ir-

mgallanok tulaj- 
a bejegyzett jognak törlé-

akiknek javára zálogjog,
bérleti

van bkvi'Vg
eme joguknak a széf­

jeién hirdetménynek a

Kelt Antalfalván, 1906. évi december
hó 1-én.
A!mázsán Márk,
kir. betéíszcrkesztő.

Dr. Kohányi Viktor,
kir. járásbiró.

Vörös literje 30 krajcár

3033. ki szám. 1906. 1079—2.1

Hirdetmény.
Periasz község tulajdonát képező 

4 drb kiselejtezett bika f. évi december hó 
6-án d. e. 9 órakor Periasz községházánál 
nyilvános árverésen el fog adatni.

Periasz, 1906. december 1. 
Vuchetich,

jegyző.
V a r g a,

bíró.

A törökbecsei járás fős/oieabirájától.

1030-3.19647. ex szám. 1906.

Pályázati hirdetmény.
Torontálvármegye íörökbecsei járásá­

hoz tartozó Torontáltorda községben 
lemondás folytán megüresedett s évi 840 
korona fizetéssel javadalmazott ellenőr- 
írnoki állásra ezennel pályázatot hirdetek.

Felhívom mindazokat, akik ezen állást 
elnyerni óhajtják, hogy kellően felszerelt s 
eddigi alkalmaztatásukat is igazoló pálya 
zati kérvényüket f évi december hó 24-ig 
adják be hozzám.

A ké-öbb érkező kérvényeket nem 
fogom figyelembe venni.

Törökbecsén, 1906. évi november hó
29-én.

Dr. Csávossy Ignác,
főszolgabíró, 

tb. vm. főjegyző.

Fonat úm ás ttlása
Nagybecskerekre, illetve Nagybecskerekről. 

Érvénye« 1906 október hó 1-től.

Érkezik:

a) A nagybecskereki pályaudvarra:
Temesvár. Versecz, Zsombolyáról: délelőtt 9 óra 33 p. 
Pnncsov&ról: délután 5 óra 40 p.
Budapest—Szegedről: reggel 7 óra 18 p.; délután 5 óra 

33 perc.
Szegedről: (motorkocsi) d. e. 9 óra 47 perc.
Budapest—Nagykikindáról: este 9 óra 48 p.

b) A nagybecskerek-bégaparti pályaudvarra:
Zsombolyáról. Verseezröl. Alibunárról és Temesvárról: este 

8 óra 05 p.
Módosról: minden kedden, pénteken és vasárnapon reggel 

6 óra 30 p.
Pancsováról: reggel 8 óra 27 p.
Zsombolyáról: (keskenyvágányu vonal) reggel 8 óra 23 p. 

este 7 óra 06 p.
Bégaszentgyörgyröl: (keskenyvágányu vonal) délután \ ó.

Indul:
a) A nagybecskereki pályaudvarról: 

Pancsovára: délelőtt 8 óra 10 p.; este 7 óra 5 p.
Szeged—Budapestre: d. e. 10 óra 10 p.; este 6 óra 46 p; 
Szegedre: (motorkocsi) d, u. 1 óra.
Xagykikinda—Budapestre: reggel 6 óra 7 p.

b) A nagybecskerek-bégaparti pályaudvarról: 
Zsombolya, Temesvár, Versecz: délután 4 óra 35 p. 
Temesvár, Versecz, Amáliáivá Pancsova és Alibunárra: 

reggel 3 óra 33 p.
Zsombolyára: (keskenyvágányu vonal reggel 3 óra 58 p.; 

délután 5 óra 25 p.
Módosra: minden kedden, pénteken és vasárnapon délétől: 

11 óra 38 p.
Béga-'Zentgyörgyrc: (keskenyvá^ár.y >. vonat) déli.tín 12 ór - 

?0 perc.

Club kávéház.
■ ■ 0 B H ■ H ■ 8 ■

Kávéház-helyiségeimben állandóan a

logir&f
(első hazai mozgófényképek) látható.

A műsor a legrövidebb időközökben 
folyton változik és mindig újabb képek 
lesznek bemutatva.

Az előadásokat a helybeli legjobb 
zenekar kiséri. — Belépő-dij 40 fillér

Naponta 2 előadás és pedig:
és este 9 órakor.délutáni 5 órakor

A délutáni előadásoknál a 12 éven 
aluli gyermekek csak 20 fillér belépti dijat 
fizetnek.

Számos látogatásért esd kiváló tisztelettel

RÉBER FERENC.11)71- 10.2

Nyomdász-tanuló
jó családból

ZZ azonnal felvétetik* ZZ
Bővebbet e lap kiadóhivatalában.

(853—x 67)

Szabad kézből

eladó
a meleneei-utea 437. számú

Fehér literje 32 krajcár

Dr. Brájjer Lajos
szőlleiébőí.

HIRDETÉSEKigen kedvező fizetési fel- 
*»:*» tételek mellett.

Tulajdonos;

*
FELVÉTETNEK A

nnmíilíMiinir. „TORONTÁL"v,

Kapható Zápolya-utca 1. sz.
960—x.37

KIADÓHIVATALÁBAN.

Nyomatott Pleitz Fér. Pál kiadónál, Nagybecsketeken.
ft6—x.481
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Eladó

tenyészbikái!.
A Rudnai gazdaságban 10 darab 
2—3—4 éves tiszta vérű magyar 

fajta fehér ~

= tenyészbika eladó. =

Megkeresések a gazdasági intézőséghez
R U D N fl

Torontálmegye intézendők.
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